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Resumen: 

Un grupo de investigación interdisciplinario trabaja la cuestión del género en la educación en tres ejes: la formación del porfesorado, la biblioteca y la investigación. Por ser de varias disciplinas, los y las investigadores tienen un perfil diferente y, en consecuencia, una definición diferente del feminismo. El trabajo interdisciplinario parece complicado cuando los esfuerzos y las jerarquías no corresponden a un guía común. 
Este artículo se centra en la actividad del grupo de investigación “interdisciplinario”, denominado GEM (Genre Egalité et Mixité).  El GEM dedicó se ocupó de se intervenir en tres ejes principales: la formación de maestros/as y futuros maestros/as (primaria y secundaria), la investigación científica y la creación de una biblioteca especializada en género y educación. 
	El objetivo de este trabajo es averiguar cómo los perfiles, los compromisos y las interrelaciones de los/as investigadores/as de disciplinas diversas, en un grupo de investigación interdisciplinario sobre género, en este caso el GEM, estructuran al grupo. Para el análisis se siguen dos ejes principales: el primero se refiere a las socializaciones plurales y los compromisos como factores determinantes de los perfiles y de las trayectorias de los/as investigadores/as; el segundo se focaliza directamente en la interdisciplinariedad del GEM. 
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