Pies de foto
Imagen 1:

Bonifacio Ferrer con dos hijos, Gherardo di Jacopo Starnina, ca. 1396, Valencia, Museo de Bellas Artes, predela del retablo de los Sacramentos.
Imagen 2:

Última página de la Biblia Valenciana, incluida en los Anales de la Cartuja de Portaceli, Juan Bautista Civera, ca. 1645, New York, Hispanic Society of America, Ms B 1141.
Imagen 3:

Bonifacio Ferrer, Ginés Díaz, 1640, Valencia, Museo de Bellas Artes.
Imagen 4:

Virgen de Portaceli con Bonifacio Ferrer y Francisco Maresme, Mariano Brandi, s. XVIII, Valencia, Museo de Bellas Artes. 
Imagen 5:

Árbol de los religiosos de quien se escribe en los Anales de la Cartuja de Portaceli (detalle), Juan Bautista Civera, ca. 1645, New York, Hispanic Society of America, Ms B 1141, entre las pp. 28-29.
Imagen 6:

Trinidad con Francisco Maresme y Bonifacio Ferrer, Abdón Castañeda, 1631, Valencia, Museo de Bellas Artes.
Imagen 7:
Bonifacio Ferrer, atr. Domingo Saura, 1680, Valencia, iglesia de San Esteban.  

Imagen 8:

Bonifacio Ferrer (en el centro), detalle del Árbol de la santidad valenciana, Isidoro Tapia, primera mitad del s. XVIII, Valencia, Basílica de la Virgen de los Desamparados, desaparecido en 1936. Copyright Estudio Fotográfico Sanchis 1901.
Imagen 9:
Bonifacio Ferrer entregando la Virgen de la Cueva Santa a un pastor, Salvador Vives Roca, segunda mitad del siglo XX, Altura, santuario de la Cueva Santa.  

Imagen 10:
Bonifacio Ferrer, Anónimo, 1955, Altura, inmediaciones del santuario de la Cueva Santa.  

