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Burjassot, 22 de Julio de 2014
Estimados Editores,
El artículo titulado “Implantación y evaluación de códigos QR en laboratorios docentes de ingeniería química” (autores: Francisco Javier Álvarez-Hornos, Marta Izquierdo Sanchis y Amparo Cháfer Ortega) se envía para posible publicación en @tic. revista d’innovació educativa en el monográfico Innovación Docente en Ingeniería Química. Este artículo pertenece al Segundo Congreso de Innovación Docente en Ingeniería Química celebrado en Valencia durante los días 23 y 24 de enero de 2014.

El artículo aquí presentado muestra la implantación y la evaluación de una estrategia de aprendizaje electrónico basado en el uso de códigos QR en diferentes prácticas de laboratorio de Ingeniería Química. Los códigos QR enlazan con contenido multimedia tales como vídeos docentes centrados en el uso de equipamiento instrumental y páginas web de fabricantes de equipos industriales relacionados con los montajes de prácticas utilizados. Estos contenidos pretenden complementar y reforzar las habilidades y los conocimientos que se trabajaban en las sesiones de laboratorio, y contextualizar su aplicación práctica dentro de la industria química. Según los resultados de la encuestas a estudiantes, el grado de satisfacción puede considerarse elevado, aunque se han detectado diversos problemas asociados a dificultades técnicas de visualización y desconocimiento del repositorio de materiales por parte de los estudiantes. Aun así, mediante el uso de los códigos QR se han integrado con éxito los videos docentes en objetos de aprendizaje experimental, directo, práctico y autónomo. 
Todos los elementos de la publicación, los datos y las referencias a los materiales previamente publicados, están debidamente identificados y los materiales están libres de derecho de autor.
Sinceramente,
Francisco Javier Álvarez-Hornos
