A quien pueda interesar:
Adjunto remitimos el artículo “Digitalización, monitorización y evaluación del impacto de la economía social. Análisis en el tercer sector de acción social español” para su evaluación y con la esperanza de que se ajuste a las expectativas de la revista.
El artículo se centra en los efectos que la digitalización ha generado en las prácticas de monitorización y evaluación de las entidades del TSAS. El análisis realizado es necesario no sólo para edificar una base científica que permita conocer estas prácticas y los beneficios que proporcionan, sino también para  poner en valor la importancia que adquiere este proceso  dentro del contexto de los requerimientos de los financiadores y de los grupos de interés en general. 
En este sentido, es preciso identificar las nuevas herramientas digitales y formas de trabajo que pueden apoyar la realización de la evaluación y que ésta sea de utilidad en relación con la misión y los objetivos de las organizaciones.  Pero no todo son las herramientas; hay que ver los recursos humanos con los que efectivamente se cuenta y cómo formarles en las habilidades y técnicas digitales necesarias para el uso de los nuevos instrumentos. Esta incorporación de nuevas herramientas está suponiendo también un cambio en los procedimientos y formas de trabajar y tiene un impacto directo en la cultura de la entidad. Por ello, no es solo necesario abordar formaciones sino también lanzar un proceso de cambio cultural en las entidades. Un auténtico reto para las mismas. Y ¿cómo lo están abordando?
Asimismo, es interesante estudiar si el énfasis puesto en la digitalización ha influido en el entorno político y financiero de estas organizaciones y ha afectado al aprendizaje obtenido a través de la evaluación y a la generación de valor social para los potenciales beneficiarios de los proyectos. Para ello analizamos el caso de Juntos por el Empleo, iniciativa promovida por la Fundación Accenture junto a varias organizaciones sociales, empresas y administraciones públicas, cómo práctica de interés en la implementación de nuevas herramientas digitales que han facilitado el trabajo compartido de gestión y evaluación de sus proyectos sociales.
Atentamente,
Marta Solórzano-García
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