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[bookmark: _GoBack]Estimado Dr. Chaves, 
Adjunto encontrará el artículo titulado “Economía Social, Estudios Críticos de Gestión y Universidad: Un estudio de caso de la performatividad crítica del Laboratorio de Economía Social”, remitido por los autores Ignacio Bretos, Millán Díaz-Foncea y Carmen Marcuello, para su evaluación exclusiva por parte de CIRIEC-España, Revista de Economía Pública, Social y Cooperativa. El artículo es original y no se encuentra actualmente en proceso de evaluación en ninguna otra revista científica o medio de publicación. 
El artículo aborda cómo fomentar la performatividad crítica de los Estudios Críticos de Gestión (ECG) desde los espacios e instituciones de educación superior. Para ello, se presenta un estudio de caso del Laboratorio de Economía Social (LAB_ES), un espacio creado en la Universidad de Zaragoza para que la comunidad universitaria experimente con iniciativas y proyectos organizados en torno a los principios y valores de la Economía Social. En concreto, el artículo identifica y profundiza en tres líneas clave de acción para promover la performatividad crítica de los ECG desde los espacios universitarios: (i) la visibilización entre la comunidad universitaria de formas alternativas de organización y gestión más democráticas, humanistas, emancipadoras y responsables en términos sociales y medioambientales; (ii) el desarrollo de una colaboración más estrecha entre la comunidad universitaria y otros agentes sociales para generar de manera colectiva conocimiento relevante y útil para la transformación social del entorno; y (iii) la participación directa del alumnado en proyectos de organización y gestión alternativos, aplicando para ello nuevas metodologías que empoderan a los estudiantes como innovadores sociales. En un contexto de infra-representación de la Economía Social en los planes de estudios oficiales y estructuras de investigación de las instituciones de educación superior españolas, el artículo también extrae algunas implicaciones prácticas orientadas a promover la formación, divulgación y asesoramiento en Economía Social desde espacios creados dentro de las fronteras de la universidad pero organizados al margen de su rigidez institucional y burocrática.  
Consideramos que CIRIEC-España, Revista de Economía Pública, Social y Cooperativa es la revista más adecuada para recibir este artículo, dado su continuo compromiso con el estudio y la publicación de calidad en el ámbito de la economía social. 
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