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Resumen
En este trabajo se analiza cómo es introducido el patrimonio arqueológico en los libros de texto de 1.º de ESO y la función que este posee para poder analizar así el aprovechamiento cognitivo que se demanda sobre ellos. Se utilizan como muestra seis libros de texto de 1.º ESO, pertenecientes a tres editoriales distintas durante la vigencia de las normativas LOE y LOMCE. Se realiza una investigación con técnicas cualitativas para analizar el contenido de la muestra de manera contextualizada. Los resultados arrojan una creciente presencia del patrimonio arqueológico en los libros de texto y una mayor variedad de formatos, aunque las acciones demandadas sobre este siguen caracterizándose por la demanda de un bajo nivel cognitivo.
Abstract
The aim of this paper is to analyze how archaeological heritage is introduced and used Secondary Education History textbooks (Year 7, 10-11 year old students). To get that aim, it has been selected a sample of six textbooks edited by three different publishers under different education laws (LOE and LOMCE). A qualitative research was conduced in order to analyze the sample in a contextualized way. Results show an increasing presence of archaeological heritage in textbooks and in a wider range of format, although the actions demanded regarding the archaeological heritage is still characterized by its low cognitive demand, that requires very little reasoning by the students.
Palabras clave
Educación patrimonial, Evaluación de libros de texto, Investigación en Ciencias Sociales, Indagación, Investigación Cualitativa.
Keywords
Heritage education, Textbook evaluation, Social Science research, Inquiry, Qualitative research.

Antonio Meseguer Gil es graduado en Historia por la Universidad de Murcia, máster universitario en Formación del Profesorado de la Universidad de Murcia, máster en Métodos y Técnicas Avanzadas de Investigación Histórica, Artística y Geográfica de la UNED. Miembro del consejo de redacción de la revista de ciencia y didáctica de la historia Panta Rei.  
Laura Arias Ferrer es doctora en Historia por la Universidad de Alicante y Licenciada en Historia por la Universidad de Murcia. Profesora Contratada Doctora de Didáctica de las Ciencias Sociales de la Facultad de Educación de la Universidad de Murcia. Miembro del Grupo de Investigación DICSO (Red 14), Secretaria del Centro de Estudios del Próximo Oriente y la Antigüedad Tardía de la Universidad de Murcia y y secretaria de la revista de ciencia y didáctica de la historia Panta Rei. 
Alejandro Egea Vivancos es Doctor en Historia y Licenciado en Geografía e Historia por la Universidad de Murcia. Profesor de Educación Secundaria entre 2008 y 2014. Actualmente Profesor Contratado Doctor de Didáctica de las Ciencias Sociales de la Facultad de Educación de la Universidad de Murcia. Miembro del Grupo de Investigación DICSO (Red 14), Subdirector del Centro de Estudios del Próximo Oriente y la Antigüedad Tardía de la Universidad de Murcia y coordinador editorial de la revista de ciencia y didáctica de la historia Panta Rei. 
Agradecimientos
Investigación financiada por el proyecto “La evaluación de las competencias y el desarrollo de capacidades cognitivas sobre Historia en Educación Secundaria Obligatoria” (EDU2015-65621-C3-2-R), financiado por el Ministerio de Economía y Competitividad de España y Fondos FEDER.
