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Doctor en Artes Visuales y Educación por la Universidad de Granada. Premio extraordinario y premio nacional Fin de Carrera de diplomatura y licenciatura. 
Profesor de Educación Artística en la Universidad de Santiago de Compostela (2006-2009) y, desde el 2009 hasta la actualidad imparte docencia en la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de A Coruña. Ha impartido  más de 50 cursos de formación docente y como conferenciante invitado en congresos internacionales en Buenos Aires (2006), Frankfurt (2007), Valencia (2007), Beja-Portugal (2008) Barcelona (2008), Vitoria-Brasil (2013), Lisboa (2015), Badajoz y Braga (2017). Profesor colaborador del posgrado internacional “Educación Artística, Cultura y Ciudadanía-OEI” y del doctorado de Artes Visuales y Educación de la Universidad de Granada.
Ha realizado estancias de investigación en New York, CSIC-Alicante, Brasil, Oporto, Londres e India. Sus líneas de investigación y acción docente se basan en la formación inicial y continua del profesorado para una Educacin﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽Educaciad de Granadacicational project  od is not equilibrate at all and communication with workers is really difficulón Artística sensible: activismo, arte contemporáneo e investigación educativa basada en las artes desde una vision vivencial de los procesos artísticos en el aula. Autor de 4 libros, 10 artículos en revistas científicas de impacto y 15 capítulos de libro. Participó como investigador en más de 10 proyectos financiados por la Unión Europea, la Agencia Española de Cooperación Internacional-AECI, el Ministerio de Educación y la Comunidad Autónoma de Galicia.  
Su faceta artística se mueve entre el diseño gráfico, la ilustración y la fotografías, siendo autor de más de 50 portadas de revistas y libros.
Ha sido Vicedecano de Relaciones Internacionales (2010-2012) y Adjunto al Vicerrectorado de Estudiantes, Deportes y Cultura de la UDC (2012-2016) dirigiendo el centro de intervención artística NORMAL www.istoenormal.org y el Servicio de Asesoramiento y Promoción del Estudiante. Desde el 2010 hasta la actualidad es el coordinador del Itinerario de Artes Plásticas y Visuales del Máster de Educación Secundaria. 


Carlota Sánchez Paz
carlota.sanchez.paz@gmail.com

Diplomada en Magisterio por la Universidad de Santiago de Compostela (2011), con Master en Didácticas Específicas por la Universidad de A Coruña (2016).
Con 5 años de experiencia como maestra en el primer ciclo de educación infantil, siendo tutora en todos los niveles. Ha realizado diversos cursos sobre innovación educativa, entre los que cabe destacar la participación en el Grupo de Estudios “The Reggio Emilia Approach to education” organizado en Reggio Emilia (Italia). 
Involucrada en múltiples actividades de voluntariado promovidas por el servicio de participación e integración de la Universidad de Santiago de Compostela.
Tutora en colaboración con la Universidad de Santiago de Compostela durante la realización del Practicum, en el Grado de Maestro de Educación Infantil.
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