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Currículo:
· Grado en Maestro de Educación Infantil. Universidad de Valencia. 13 de septiembre 2013 – 2016.
· Máster en Investigación en Didácticas Específicas en la especialidad de Investigación en Artes Visuales. Universidad de Valencia. Curso 2016 – 2017.
· Grado en Maestro en Educación Primaria (Artes y Humanidades). Universidad de Valencia. 13 de septiembre de 2012 – actualmente.
· Doctorado en Didácticas Específicas (Artes Visuales). Universidad de Valencia. 20 de noviembre de 2017 – actualmente. 
· VIIes Jornades d’Història de l’Educació Valenciana (Gandia, Valencia). 14 de noviembre del 2013.
· Certificado Comunicación. V Jornadas sobre la Relación Pedagógica en la Universidad: Nuevos Entornos de Aprendizaje (Valencia). 20 – 21 enero 2016.
· Certificado Asistencia. VII Jornadas Internacionales de Investigación de Educación Artística. Entornos para Educar en Artes (Valencia). 29 de abril de 2016.
· Certificado Colaboración en Organización. VII Jornadas Internacionales de Investigación de Educación Artística. Entornos para Educar en Artes (Valencia). 29 de abril de 2016.
· Beca de Colaboración en el Departamento de Didáctica de la Expresión Musical, Plástica y Corporal en la Universidad de Valencia, junto a la profesora María Amparo Alonso Sanz. Valencia (España). Octubre 2015 – Junio 2016.
· Certificado de Asistencia, Comité Organizador y Comunicación. Jornadas Nous Entorns d’Aprenentatge per a les Arts i la Cultura. Valencia (España). 24 – 25 de noviembre de 2016.
· Certificado de Asistencia y Ponencia. IV Jornadas de Literatura, Territorio y Educación. Paisajes de la memoria. Arenys de Munt (España). 28 – 30 de abril de 2017.
· Certificado de Asistencia. Seminario Arte y Educación contra las Injusticias. Valencia (España). 25 – 27 de octubre de 2017.
· Certificado de Asistencia, Comité Organizador y Comunicación. VIII Jornadas Internacionales de Investigación en Educación Artística. Investigar y Educar en Diseño. Valencia (España). 3 de noviembre de 2017.

Dirección: P/Vicentica la Serrana nº3 pta. 14 (Xirivella, Valencia)

Correo electrónica: vicente.monleon.94@gmail.com / vimono@alumni.uv.es 

Organismo: Universidad de Valencia

Teléfono de contacto: 664669701

