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Nombre: Carme Molet-Chicot
DNI 73186549C
Código ORCID: 0000-0001-8305-1441
Currículum:
Licenciada en Historia del Arte y doctora (UB). Postgrado en Museos y Educación (UB), Postgrado de Especialista en docencia Universitaria (UdL). Elaboración de proyectos educativos en Museos de Arte y salas de exposiciones institucionales (15 años). Directora de las Escuelas de Arte Trama e Imagina (Lleida). De 1988 a 2008 impartió cursos de Formadora de formadores de Educación Visual (ICE. UdL).
Es autora de dos libros sobre educación y museos (Museo de Art Jaume Morera: 1997 y 2005); coautora en otros (Peter Lang (2015), McGraw-Hill / Interamericana (2014), Vision (2014); y de artículos sobre arte y educación en las siguientes publicaciones: Observar (2018), Intercambio / échange (2018), Oxímora (2015), Ehquidad (2015); Temas de Educación (2015); Athenea Digital (2014); Hermus (2014); Esbrina-Ub (2014); Esteka (2012); Arts (2006, 2005, 2001); Bon Art (2004) entre otras. Beca de investigación (2008) de l’Ajuntament de Lleida. Como productora de Artes Visuales, ha llevado a cabo 7 exposiciones individuales y participado en 15 exposiciones colectivas. Desde 2008 hasta la actualidad es profesora de la Universidad de Lleida e Investigadora de GRASE (Grupo de investigación consolidado SGR-307 'Análisis Social y Educativa') de la Generalidad de Cataluña. Ha participado y participa en sus proyectos de investigación financiados.
Correo electrónico: carmemolet@didesp.udl.cat
Organismo: FEPTS. Universitat de Lleida 
Teléfono de contacto: 973 273425


Nombre y primer apellido: Alfonso Revilla-Carrasco
DNI: 09320214Q
[bookmark: _GoBack]Código ORCID: 0000 0002 0832 649X
Currículum:
Alfonso Revilla ha realizado su formación en las universidades de Zaragoza, Salamanca y la Universidad Complutense de Madrid, licenciándose en Educación (por la Universidad de Zaragoza) y Bellas Artes (por la Universidad Complutense). Una vez finalizadas las licenciaturas, realiza varias estancias en Costa de Marfil, Mauritania y Mali. En dichas estancias comienza a desarrollar varios proyectos fotográficos y expositivos. Compagina estos proyectos con la labor docente realizada en educación plástica y visual, así como en enseñanzas artísticas en la Universidad de Zaragoza. Completa su formación con dos Máster en: Estudios Avanzados en Historia del Arte y Máster en Museos: educación y comunicación y un el doctorado en didáctica del arte africano por la Universidad de Zaragoza. En el ámbito de la docencia e investigación mantiene varias líneas de investigación en didáctica del arte negroafricano y educación plástica. Realiza, al mismo tiempo, varios proyectos de innovación docente de la Universidad de Zaragoza, junto con el trabajo en el Grupo de Investigación de referencia del Gobierno de Aragón ARGOS y su colaboración con el Grupo GRASE y el Grupo ODAS de la Generalitat de Cataluña.
Correo electrónico: alfonsor@unizar.es
Organismo: Departamento de Expresión Musical, Plástica y Corporal de la Universidad de Zaragoza.
Teléfono de contacto: 651692252


Nombre y primer apellido: Dànae Quiroz-Llobet
DNI: 43733619Q
Código ORCID: 0000-0002-7488-7703 
Currículum:
Graduada en Comunicación y Periodismo Audiovisuales, Universidad de Lleida (2015). Máster Universitario en Tecnología Educativa: E-Learning y Gestión del Conocimiento, Universidad de Lleida (2018). Técnica superior de artes plásticas y diseño en fotografía artística, Escola Municipal de Belles Arts de Lleida (2010).
Profesora asociada de Artes Visuales en la Facultad de Educación, Psicología y Trabajo Social de la Universidad de Lleida (2015-2018). Profesora de artes visuales (Proyecto educativo municipal IMAGINA) en los centros públicos de educación infantil y primaria Ginesta, Enric Farreny, Francesco Tonucci, y Cervantes de Lleida (2006-2012).  Profesora en las escuelas de arte TRAMA, escuela de arte IMAGINA y en espacios de arte y de la cultura Visual del Ayuntamiento de Lleida (2005-2007).  Educadora y guía en el Museu de l’Aigua de Lleida (2010-2012). Prácticas laborales de comunicación institucional en el Centro Dolors Piera de Igualdad de Oportunidades y Promoción de las Mujeres de la Universidad de Lleida (2015).
Creación y coordinación de la web educativa espaiperformatiu (http://www.espaiperformatiu.udl.cat/) en la Facultad de Educación, Psicología y Trabajo Social de la Universidad de Lleida (2014-2018).  Creación del proyecto educativo fotográfico L’aula somniada realizado en la Facultad de Educación, Psicología y Trabajo Social de la Universidad de Lleida (2015). 
Correo electrónico: danaeql@didesp.udl.cat
Organismo: FEPTS. Universitat de Lleida 
Teléfono de contacto: 609786615


Nombre y primer apellido: Olga Bernad-Cavero
DNI: 40878358K
Código ORCID: 0000-0001-5344-8130 
Currículum:
Olga Bernad es doctora por la Universidad de Lleida y licenciada en Psicopedagogía por la Universidad Abierta de Cataluña (UOC). Acreditada como profesora lectora por la AQU de Cataluña en el ámbito de ciencias sociales, actualmente es profesora asociada en la Universidad de Lleida. Sus líneas de investigación son: relación familia-escuela, diversidad cultural y religiosa, género, formación del profesorado. Ha realizado estancias de investigación en el centro CEETUM de la universidad de Montreal (Canada), en el Instituto Fundamental de África Negra de la universidad Cheik Anta Diop de Dakar (Senegal) y en el centro CREIFOS de la universidad Roma Tre de Roma (Italia). Ha publicado artículos en las revistas: Civitas Educationis, Orientamenti, Ehquidad, Temas de Educación, Revista Internacional de Estudios Migratorios, Revista Internacional de Sociología de la Educación, Revista de Sociología de la Educación, Mascançà; y libros y capítulos de libro en las editoriales Milenium, Graó, Gedisa, Technos, Peter Lang, Pirámide y Mc GrawHill. También es editora de dos libros en la editorial IntechOpen. Y por último decir que ha presentado ponencias invitadas en diversos congresos nacionales e internacionales.
Correo electrónico: obernadca@gmail.com
Organismo: Departamento de Geografía y Sociología. Facultad de Educación, Psicología y Trabajo Social. Universidad de Lleida
Teléfono de contacto: 665600808

Entidad financiadora: Universidad de Zaragoza. Código: PRAUZ_14_061.
