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CV (RESUMEN)

Vicente Monleón Oliva es estudiante de tercer curso del Programa de Doctorado en Didácticas Específicas (Artes Visuales). Previamente realiza estudios de Máster en Investigación en Didácticas Específicas (Artes Visuales) y el doble grado de Maestro en Educación Infantil y Primaria; obteniendo calificaciones de matrícula de honor y la concesión del Premio Extraordinario en la última titulación indicada. Todo ello en la Universitat de València. 

Respecto a su carrera profesional en investigación destaca por la publicación de 3 artículos en revistas especializadas en educación y artes; así como por una aportación propia de capítulo de libro. También por su participación en congresos, jornadas, seminarios y workshops como asistente, comunicante, ponente y miembro del comité organizador. También por ser galardonado con una Beca de Colaboración para el Departamento de Didáctica de la Expresión Musical, Plástica y Corporal en la Facultat de Magisteri en la Universitat de València el curso 2015-2016.

De manera complementaria, también realiza cursos de formación en investigación, educación y arte. Además, asiste a iniciativas de la Opex y de la Càtedra de Cultura Empresarial entre 2018-2019; siendo galardonado finalmente en 2019 con una beca de emprendimiento para una estancia de un mes en Torino realizando el programa EIA European Innovation Academy. Todo ello tras el desarrollo de su modelo de negocio GirlsFit, una iniciativa deportiva y feminista.

Finalmente, su vida laboral se extiende desde el 2011 hasta la actualidad. Comienza sus intervenciones como monitor ayudante de actividades extraescolares. En el 2013 pasa a ser titular de dichos grupos y aumenta el número de horas de trabajo. Así se mantiene hasta el curso 2017-2018, momento en el que pasa a coordinar un equipo de trabajadores/as compuesto por una plantilla de 70 personas, así como también por iniciarse con clases de personas adultas de inglés y memoria. Todo ello en la empresa EP Servicios Educativos. Actualmente, compagina todo lo nombrado anteriormente con un trabajo a jornada completa como maestro de apoyo, inglés y psicomotricidad en un colegio de Educación Infantil.

Con todo, si se desea acceder a un repositorio web en el que encontrar toda esta información más detallada se recomienda acceder a su blog profesional. El enlace es: https://vicentemonleonoliva.blogspot.com/ 
