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Breve biografía

Enric Font Company (Barcelona, 1968) es artista, docente e investigador. 
Formado en la facultad de Bellas Artes de la Universitat de Barcelona y el San Francisco Art Institute, tras una larga carrera de artista plástico, orienta su interés hacia el ámbito educativo; actualmente aporta su visión desde la práctica artística en la formación de futuros maestros y maestras.



Información relativa al artículo:

El texto presentado profundiza en la argumentación del trabajo con colecciones como herramienta didáctica en la educación visual y plástica.

La comunicación La realización de colecciones, una herramienta de aproximación metodológica a procesos de creación artística, presentada en el congreso Civartes el año 2020 derivó en una breve publicación en la revista Afluir donde se destacaba una posible clasificación de los resultados:

Font-Company, E. (2020). La realización de colecciones. Una actividad práctica en contextos formativos de futuros maestros y maestras. Afluir (Monográfico extraordinario II), págs. 127-141, https://dx.doi.org/10.48260/ralf.extra2.54). 

En el artículo adjunto se pretende explicar de manera completa la actividad, argumentando sus fundamentos y referentes, detallando su desarrollo y valorando los resultados.


