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Caso 1
Estudiantes de primer año de Educación Secundaria tendrán que buscar una situación problemática en su comunidad para encontrar una manera de mejorar este problema. Este proyecto se llevará a cabo en la asignatura de Ciencias Sociales y su principal objetivo es crear conciencia social en los jóvenes, para fomentar la participación de los estudiantes en la sociedad. Esta actividad sigue un enfoque de “aprendizaje servicio”, ya que los estudiantes adquirirán contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales mientras ayudan a la gente de su comunidad. Los estudiantes podrían seleccionar situaciones de pobreza, injusticias, problemas medioambientales, acoso escolar…
En este proyecto, los estudiantes estarán agrupados en grupos de 6 personas, y en las primeras sesiones tendrán que encontrar una situación que pueda ser mejorada gracias a su ayuda. Una vez que la han seleccionado, ellos tendrán que rellenar un cuestionario (online o en papel) en el que se les pedirá que reflexionen sobre esa situación, explicándola en detalle y exponiendo algunas de las posibles soluciones que se les ocurren. Además, tendrán que reflexionar sobre posibles dificultades que pueden tener y cómo resolverlas.
En las siguientes sesiones, ellos planearán lo que necesitan hacer, por ejemplo, organizar un mercadillo solidario, llevar a cabo una campaña en contra del acoso escolar en su instituto, preparar un día de limpieza de playas… Finalmente, reflexionarán sobre su impacto en la sociedad escribiendo un informe. El profesor evaluará el informe y el cuestionario.
CASO 2
Estudiantes de segundo año de Educación Secundaria tendrán que preparar y grabar un programa de noticias para la asignatura de Inglés Lengua Extranjera; trabajarán en grupos de 5 estudiantes y la tarea se desarrollará en 5 sesiones.
En la primera sesión, tendrán que tomar decisiones sobre los temas del programa de noticias y sobre dónde y cuándo tendrá lugar; y empezarán a escribir el guión. En la siguiente sesión, terminarán de escribirlo y el profesor lo corregirá para darles feedback significativo. En la tercera sesión, prepararán los materiales y ensayarán el programa de noticias para poder grabarlo en la próxima sesión. En la quinta sesión se proyectarán los programas de noticias en la clase.
En la última sesión, los estudiantes tendrán que rellenar una rúbrica de coevaluación para evaluar a todos los miembros del grupo, teniendo en cuenta tanto el vídeo como el proceso de elaboración de este.
CASO 3
Estudiantes de primer año de Educación Secundaria tendrán que escribirse una carta a sí mismos, en la que el escritor sea él o ella mismo/a dentro de 25 años. La tarea se llamará “Una carta de mi yo de 2045 a mi yo de 2020” y se desarrollarán en la asignatura de Ciencias Naturales. Los estudiantes trabajarán individualmente y se llevará a cabo en tres sesiones.
Antes de escribir la carta, los alumnos tendrán que buscar información sobre el impacto del cambio climático en su localidad, las medidas del gobierno local relacionadas con la sostenibilidad y cómo las acciones individuales pueden mejorar la situación medioambiental de su localidad. En sus redacciones, los estudiantes tendrán que explicar cómo sería el futuro, si hoy en día la gente no actúa contra el cambio climático y la contaminación. Ellos darán detalles específicos sobre una situación distópica y le pedirán a su yo actual que cambie y le ayude a evitar esa situación en el futuro, planeando un plan de acción para llevar a cabo en su localidad actualmente.
Los alumnos dedicarán una sesión a buscar información y dos sesiones a escribir la carta. El profesor evaluará la carta para saber si los estudiantes saben cómo tienen que actuar para prevenir el cambio climático en su comunidad.
CASO 4
Estudiantes de primer año de Educación Secundaria, en la asignatura de Economía, trabajarán con el contenido “la economía y su impacto en los ciudadanos” en un proyecto llamado “¿Es importante la economía para nuestras vidas?”, en el que el principal objetivo es que los alumnos sean conscientes y eficaces a la hora de comprar comida, ropa y  carburante, teniendo en cuenta el salario medio de un ciudadano.
Este proyecto sigue una metodología ABP en la que los estudiantes aprenderán contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales mientras realizan el proyecto. Los estudiantes estarán divididos en grupos de 4 estudiantes y el proyecto se llevará a cabo en cuatro sesiones.
En la primera sesión, los alumnos entrevistarán a cuatro personas de la calle, utilizando una entrevista preparada por el profesor. Después, pondrán en común los resultados con el resto de la clase, con el objetivo de averiguar el salario medio de un habitante en su localidad y sus principales gastos económicos. En la segunda sesión, irán a dos supermercados y a una gasolinera para averiguar los precios de la comida, ropa y carburante. Después, escribirán un informe comparando diferentes marcas y supermercados, para tomar decisiones sobre cómo ahorrar dinero mensualmente. 
En la tercera sesión, los alumnos presentarán sus conclusiones al resto de sus compañeros y serán evaluados por el profesor y por el resto de la clase. En la cuarta sesión, los alumnos escribirán un correo electrónico a las personas que entrevistaron en la primera sesión para compartir sus conclusiones y proponerles un plan para mejorar su economía.
El profesor evaluará los informes escritos, las presentaciones y los correos electrónicos.
CASO 5
Estudiantes de segundo año de Educación Secundaria trabajarán el bloque de contenidos “ El arte romano en la Península Ibérica” en la asignatura de Ciencias Sociales a través de un proyecto que se llevará a cabo en cuatro sesiones.
Los estudiantes trabajarán en grupos de cuatro alumnos. En la primera sesión, los alumnos buscarán en internet las ciudades de la Península que tienen restos de arte romano hoy en día. Después de eso, cada grupo seleccionará dos obras con el objetivo de exponerlas en las paredes del centro escolar, como si fuese un museo.
En la segunda sesión, crearán un guion para grabar un podcast para cada imagen en la que explicarán la obra de arte con la información que recogieron en la última sesión. El profesor les supervisará el guion. Y ellos grabarán el postcad y crearán un código QR para cada podcast. 
En la tercera sesión, los estudiantes elaborarán pósteres digitales para ponerlos en las paredes del centro, con el objetivo de que la gente visite el “museo virtual” y escaneen los códigos QR para escuchar el podcast.
Después, realizarán un coevaluación y una autoevaluación.
CASO 6
Estudiantes de segundo año de Educación Secundaria tendrán que realizar un debate para explicar cómo se comunica la gente hoy y cómo lo harán en 2030. Esta tarea se llamará “La importancia de la comunicación” y se llevará a cabo en la asignatura de Lengua Castellana, durará tres sesiones y los alumnos trabajarán individualmente.
[bookmark: _GoBack]En la primera sesión el profesor les hará preguntas a los alumnos para conocer sus ideas previas y guiarlos. Después, buscarán información en internet sobre cómo es la comunicación actual y, finalmente, rellenarán un cuestionario de Google Forms en el que visualizarán cómo será la comunicación en 2030.
En la segunda sesión, los estudiantes prepararán argumentos para el debate, utilizando la información que buscaron en la sesión anterior. Realizarán una redacción en la que intentarán responder a preguntas como: ¿Qué es la comunicación? ¿Cómo será la comunicación en el futuro? ¿Detalles sobre la comunicación en 2030? ¿Qué habrá cambiado? En la tercera sesión los alumnos debatirán utilizando los argumentos que han preparado en la segunda sesión.
El profesor evaluará la lluvia de ideas de la primera sesión, la redacción y el debate.
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