SUPPLEMENTARY DOCUMENT


Beatriz Martín Marchante
Universitat Politècnica de València (Spain)
beamarm2@upvnet.upv.es
ORCID: 0000-0002-5079-6153

UNIVERSITY LANGUAGE TEACHERS AND STUDENTS FACING THE USE OF ICT AND ARTIFICIAL INTELLIGENCE

ABSTRACT
Currently, most researchers seem to agree that information and communication technologies (ICTs) can provide greater diversification of language learning activities, adapt to different learning and teaching styles, and effectively motivate students living in a technologically developed society (Torres, 2006). Nevertheless, the incorporation of ICTs in education has generated, since its beginnings, a social debate that is currently still in turmoil. Stanford University gave new impetus to the debate, in 2016, by publishing the report Artificial Intelligence and Life in 2030, the first within the One Hundred Year Study on Artificial Intelligence (AI100) project. The study highlighted, among others, intelligent tutoring systems and online learning, and predicted that these would be commonplace in classrooms in just fifteen years. Five years have passed since then and we must ask ourselves about the state of the art. In this paper, we aim to find out how and how often teachers and students use ICT and Artificial Intelligence (AI) for academic writing. We present a study carried out in different departments of the Universitat Politècnica de València (UPV) and the Universitat de València (UV). To carry out the research, an ad hoc questionnaire was designed. Participants were a group of 53 professors and 101 students. The results suggest that the complete integration of AI in language teaching and learning is still to come, and that most of the participants in this study take little advantage of the educational potential that ICT and AI offer. 
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RESUMEN
Actualmente la mayoría de los investigadores parece estar de acuerdo en que las tecnologías de la información y de la comunicación (TIC) pueden proporcionar una mayor diversificación de las actividades, adaptarse a diferentes estilos de aprendizaje y enseñanza, y motivar a los estudiantes que viven en una sociedad tecnológicamente desarrollada (Torres, 2006). No obstante, la incorporación de las TIC en el ámbito educativo ha generado desde sus inicios un debate social que actualmente sigue en ebullición.  La Universidad de Stanford dio un nuevo impulso al debate, en 2016, publicando el informe Artificial Intelligence and Life in 2030, el primero dentro del proyecto One Hundred Year Study on Artificial Intelligence (AI100). En el estudio se destacaron, entre otros, los sistemas de tutoría inteligente y aprendizaje online, y se pronosticaba que estos serían habituales en las aulas en tan solo quince años. Han pasado 5 años desde entonces y debemos preguntarnos sobre del estado de la cuestión. En este trabajo, pretendemos averiguar cómo y con qué frecuencia utilizan los profesores y los estudiantes las TIC y la Inteligencia Artificial (IA) para la redacción de sus trabajos académicos. Se presenta un estudio realizado en distintos departamentos de la Universitat Politècnica de València (UPV) y de la Universitat de València (UV). Para llevar a cabo la investigación se diseñó un cuestionario ad hoc. Los resultados apuntan a que la integración total de la inteligencia artificial en la enseñanza y aprendizaje de lenguas está todavía por llegar, y que la mayoría de los participantes en este estudio sacan poco partido del potencial educativo que las TIC y la IA nos ofrecen. 
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RESUM
Actualment la majoria dels investigadors sembla estar d'acord que les tecnologies de la informació i de la comunicació (TIC) poden proporcionar una major diversificació de les activitats d'aprenentatge d'una llengua estrangera, adaptar-se a diferents estils d'aprenentatge i ensenyament, i motivar eficaçment als estudiants que viuen en una societat tecnològicament desenvolupada (Torres, 2006). No obstant això, la incorporació de les TIC en l'àmbit educatiu va generar des d'un principi un debat social que encara continua vigent. En 2016 la Universitat de Stanford va donar un nou impuls al debat publicant l'informe Artificial Intelligence and Life in 2030, el primer dins del projecte One Hundred Year Study on Artificial Intelligence (AI100). En l'estudi es van destacar, entre altres, els sistemes de tutoria intel·ligent i aprenentatge en línia i es pronosticava que aquests serien habituals a les aules en tan sols quinze anys. Han passat 5 anys des de llavors i hem de preguntar-nos sobre l'estat de la qüestió. Amb aquest estudi, pretenem esbrinar com i amb quina freqüència utilitzen professors i estudiants les TIC i la Intel·ligència Artificial (IA), per a la redacció dels seus treballs acadèmics. En aquest treball es presenta un estudi realitzat amb la col·laboració de diferents departaments de la Universitat Politècnica de València (UPV) i de la Universitat de València (UV). Per a dur a terme la investigació es va dissenyar un qüestionari ad hoc. Els resultats apunten al fet que la integració total de les TIC I la intel·ligència artificial en l’ensenyament i aprenentatge de llengües està encara per arribar i que tant el professorat com l'alumnat en aquest estudi admeten traure poc partit del potencial educatiu que ofereixen. 

PARAULES CLAU: EAILAO; TIC; educació superior; escriptura acadèmica; IA.

Notas de aplicación práctica

Qué se sabe actualmente sobre el objeto de esta investigación
· La investigación acerca de las TIC en las aulas se ha centrado, en los últimos años, en discernir la efectividad de estas, sus ventajas y en el impacto que su uso produce en la enseñanza. Existe también un gran volumen de estudios publicados que describen las actitudes de profesores y estudiantes hacia el uso de las TIC para el aprendizaje de lenguas. Sin embargo, existe un número escaso de estudios que analicen el uso de las TIC y la IA en términos de frecuencia y tipo de recursos más utilizados. Tampoco hemos encontrado suficientes trabajos que investiguen sobre los propósitos, expectativas y percepciones acerca del aprovechamiento de las TIC y de la IA. Más concretamente, carecemos de datos actualizados respecto a la situación en nuestras universidades públicas.

En qué contribuye este artículo
· El presente estudio contribuye a dilucidar las cuestiones arriba mencionadas centrándose, específicamente, en la utilización de la IA y las TIC para la redacción de trabajos académicos. Los resultados obtenidos descubren una carencia respecto al uso de sistemas de tutorización inteligentes, entre otras. Este trabajo ofrece, además, evidencias acerca de la percepción de aprovechamiento de las TIC y de la IA. Los datos que se aportan son de interés porque ofrecen una visión cercana y actualizada del profesorado y del estudiantado pertenecientes a distintos departamentos de la Universitat Politécnica de València y de la Universitat de València.

Implicaciones para la práctica y/o política 
· Investigar y facilitar datos sobre el uso de las TIC y de la IA por parte del estudiantado y profesorado de educación superior, es imprescindible para mejorar la docencia y su aprovechamiento. Los resultados derivados ofrecen una visión realista que se presenta alejada de los presupuestos teóricos. La interpretación de estos resultados puede contribuir a perfeccionar los criterios y parámetros a seguir por parte de las autoridades competentes en materia de desarrollo tecnológico y digital de la UPV y de la UV.  Esta investigación demuestra la necesidad de seguir trabajando en la elaboración de propuestas pedagógicas innovadoras tales como talleres para el desarrollo del aprendizaje autónomo dirigidos al estudiantado o la inversión en sistemas de tutoría inteligente que sirvan de apoyo al profesorado, sobre todo, con la docencia en red.

