Título: Las percepciones del profesorado respecto a las metodologías activas: emoción y cognición
Resumen: En los procesos de enseñanza-aprendizaje que se dan en el aula, como en cualquier actividad humana, los aspectos referidos a las emociones tienen una gran importancia. En este contexto, en general el foco de atención se ha dirigido hacia el alumnado, y no tanto hacia el profesorado. Este último desarrolla un rol determinado en base a la metodología utilizada, pero dicho rol queda establecido, no solo por cuestiones pedagógicas, sino también emocionales. En el caso de las metodologías activas, la transformación del rol tradicional del docente, de tipo instructivo a uno de tipo orientador, conlleva un determinado marco emocional que influye y es influenciado por todo ello. Conscientes de esta realidad, este estudio tiene como objetivo profundizar en la comprensión de las emociones percibidas por el profesorado al utilizar una metodología activa en el aula. Para ello, se ha seguido un enfoque cualitativo, que ha tenido, como herramienta principal para la recogida de datos, un cuestionario abierto elaborado ad hoc. Este cuestionario ha sido cumplimentado por los docentes participantes de forma virtual. Los resultados revelan que las emociones más significativas para el profesorado fueron las positivas, tales como entusiasmo, satisfacción y diversión. Como conclusión, se pone de relieve la importancia de potenciar la dimensión emocional de los docentes en su formación, especialmente en relación al desempeño de su rol como guía y orientador en el proceso de aprendizaje del alumnado.
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¿Qué se sabe actualmente sobre el objeto de esta investigación [pasado]?
· Las emociones tienen una gran importancia en los procesos de enseñanza-aprendizaje que se dan en el aula.
· Las metodologías activas conforman un tipo específico de proceso de enseñanza-aprendizaje, donde el protagonismo radica en el alumnado.
· Se ha investigado especialmente sobre las emociones del alumnado, pero no tanto sobre las del profesorado.
¿Qué aporta este artículo como original [presente]?
· Profundizar en la comprensión de las emociones percibidas por el profesorado al utilizar una metodología activa en el aula.
· Dar voz al profesorado acerca de dichas emociones.
¿Cuáles son las implicaciones de este trabajo para la práctica y la política futura [futuro]?
· Dejar constancia de la importancia de las emociones en el rol docente de guía al utilizar las metodologías activas.
· Enfatizar la dimensión emocional en la formación de los docentes.


