PIES DE FIGURA
Figura 1. Emplazamiento de VDU (rojo).
Figura 2. Detalle del emplazamiento de las alquerías de VDU planteado por Bazzana y colegas (1988). El ḥiṣn está marcado con un triángulo, la numeración corresponde a:  1 Benigafull; 2 Alcudia; 3 Ceneja; 4 Benizahat; 5 Zeneta; 6 Benigasló; 7 Orleyl   Fuente: Bazzana et al. 1988:160
Figura 3. Composición demográfica de la muestra.
Figura 4. Estaturas medias en la muestra estudiada y comparación con otras colecciones.
Figura 5. Frecuencias de DC en la muestra estudiada por diente observado. Al no encontrarse diferencias significativas entre lateralidades, se han agrupado.
Figura 6. Frecuencias de DC en la muestra estudiada por diente observado. Al no encontrarse diferencias significativas entre lateralidades, se han agrupado.
Figura 7. Prevalencias y frecuencias de OA y SN en la muestra estudiada. En OA las lateralidades se encuentran agrupadas (5).
Figura 8. Prevalencias y frecuencias de OA y SN en la muestra estudiada por grupos de edad. En OA las lateralidades se encuentran agrupadas.
Figura 9. Prevalencias y frecuencias de OA y SN en la muestra adulta estudiada por grupos de sexo y edad. En OA las lateralidades se encuentran agrupadas.
Figura 10.  Descripción y frecuencia de las fracturas antemortem encontradas en la muestra.
Figura 11. Frecuencias de LEH y CO en la muestra estudiada. *se muestra la dentición decidua.
Figura 12. Localización de los cementerios islámicos mencionados en la discusión: 1 Verge de Lledó (Castelló); 2 Burriana y VDU; la Rauda y la Almoina (Valencia); 4 Xàtiva; 5 Can Fonoll; 6 Marroquíes Bajos; 7 Maro; 8 San Nicolás; 9 el Fontanar; 10 la Torrecilla; 11 San Lázaro y Santa Teresa (Toledo); 12 Santarem.
Figura 13. Tabla resumen de las frecuencias en patologías obtenidas en otros sitios islámicos. *refiere a los adultos ** en dentición refiere a la decidua ***solamente OA vertebral.
